

## 四中全会精神在基层

兰州市城关区张掖路街道山字石社区：  
“绘”就家门口的幸福蓝图

“出了小区大门，步行几分钟就能到公园和菜市场，一公里内有多家餐馆、超市，还有医院。看病、购物、办事，甚至孩子托管，都能在社区周边轻松完成，特别方便！”细数着生活中的“小便利”，张玲的脸上满是笑意。这“小便利”的背后，是山字石社区近年来大力推进“一刻钟便民生活圈”建设的成果，为社区居民“绘”就了家门口的幸福蓝图。



## 1 一张地图，“圈”出生活便捷度

在山字石社区党群服务中心，一张清晰的“便民生活地图”是居民们的“生活宝藏图”。地图以社区为中心，分别用不同颜色标注出步行5分钟、10分钟、15分钟可到达的服务范围，医院、学校、商场、菜市场、公园等点位一目了然。

“平日里我喜欢散步，出门走5分钟就是市民公园，环境非常好。”张玲告诉记者。购物也同样便捷，5分钟内即可到达城关区最活跃的商业街之一——张掖路步行街。这张地图，不仅是生活服务的指引，更是社区对居民便利生活承诺的直观体现。

## 2 多元服务，“圈”出生活幸福感

山字石社区地处城关区核心区域，建设“15分钟生活圈”早已超越了基础便民的概念，正朝着全方位、多层次、高品质的服务体系升级。

每周一，社区党群服务中心里都充满欢声笑语，张玲和她的伙伴们在这里进行模特队排练，这里已成为她们退休后重要的社交场所和文化舞台。而在社区三楼，寒暑假托管服务解决了“一小”的照看难题。居民祁英

每个寒暑假都会把小孙女送到这里，与志愿者老师一起画画、写作业，“孩子有了好去处，我们家长也彻底解放了。”

社区周边，两座公园、10所幼中小学校、10多个大小商场市场，以及智慧书屋等设施，共同织就了一张密集而高效的公共服务网。从“油盐酱醋茶”到“衣食住行闲”，多元需求在步行一刻钟的范围内得到一站式满足。

## 3 幸福加码，“圈”出美好新愿景

傍晚时分，华灯初上，祁英一家吃完晚饭，悠闲地步行至家对面的黄河岸边“颐园”。在这里散步聊天，欣赏中山桥的璀璨夜景，成为一家人一天中最温馨的时刻。“这样的生活状态，让人感到特别满足和幸福。”祁英感称。

从一张简单的地图，升级为涵盖生活方方面面的贴心服务，山字石社区的“15分钟便民生活圈”建设，始终以居民需求为导向。六年来，社区通过不断引入社会资源、优化公共空间、拓展服务项目，让抽象的“圈”变成了居民脚下实实在在的路，让“家门口的幸福”从美好愿景照进了日常现实。

如今，在山字石社区，便利与美好不再遥远。一个以家为圆心、以15分钟步行为半径的“幸福圈”，正稳稳地托起居民们“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”的美好生活。

## ●记者手记

在山字石社区的走访中，“15分钟”不仅仅是一个时间尺度，更是一把衡量社区治理精度和民生温度的“尺子”。它丈量的，不仅是从家到菜市场的物理距离，更是从需求到满足的心理距离。社区工作的价值，正是在于将宏大的“人民对美好生活的向往”目标，细化为一个个触手可及的便利店、一条条干净整洁的步道、一项项解决“一老一小”实际困难的服务。

山字石社区便民生活圈的建设告诉我们，最美的城市风景，不仅在于高楼大厦的“天际线”，更在于寻常巷陌间那充满烟火气与便利度的“生活圈”。当城市的规划者、社区的服务者真正站在居民的角度，去感受、去思考、去创造，“家门口的幸福”便会自然生长，成为这座城市最温暖的底色。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
记者 张艾萍

经济总量稳步攀升  
“十四五”兰州“强省会”行动迈出坚实步伐

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸)11月17日，甘肃省新闻办举行“决胜收官‘十四五’争先进位话发展”主题系列新闻发布会——兰州专场，介绍了兰州市“十四五”以来，主动落实国家和甘肃省决策部署，以“强省会”行动为牵引，聚焦产业升级、项目建设、城乡发展、民生保障和生态保护，推动经济社会发展提质增效，高质量发展迈出坚实步伐。

“十四五”期间，兰州市经济实力稳步增强，产业动能持续升级。兰州经济总量稳步攀升，地区生产总值从2020年2886.74亿元增至2024年3742.3亿元，人均突破8万元，2025年前三季度增长5.4%。城乡居民收入同步提升，人均可支配收入分别达50489元、20018元，年均增速持续跑赢GDP。科技创新为产业赋能，综合科技进步水平指数达82.6%，高新技术企业增至1090家，累计获国家和省级科技奖781项，战略性新兴产业占比提升至11.1%，数字经济蓬勃发展，旅游总花费成功突破千亿元大关。

五年来，兰州持续释放开放活力，坚持“项目为王”理念，累计实施固定资产投资项目5795个，获得国家和省上各类资金支持503亿元，建成国家西北应急救援中心等重大项目152个。招商引资成效显著，累计签约项目1480个，总投资达6326.2亿元，新引进行业龙头企业107

家。营商环境不断优化，政务服务100%实现“一网通办”，连续四年位居全省营商环境评价首位。同时深度融入“一带一路”建设，兰州国际陆港获评全国优秀物流园区，中川机场新增国际航线50多条，开放“桥头堡”优势加速转化为发展动能。

“十四五”期间，兰州市统筹城乡融合发展、补齐基础设施短板，城乡面貌蝶变升级、功能日趋完善。五年来，兰州市建成区面积扩展至417.3平方公里，城镇化率提升至86%。交通网络不断织密，中兰客专、轨道交通2号线等建成投用，打通断头路36条，成功创建全国“公交都市”。城市更新持续推进，改造老旧小区2071个，建设更新各类管网1068公里，建成49条乡村振兴示范带和141个和美乡村。

五年来，兰州市坚守生态优先底线，坚决守护黄河生态，完成3022个人河排污口整治，黄河干支流水质连续100%达标；在绿化建设方面成效显著，南北两山绿化面积达62万亩，森林覆盖率提升至10.6%，城市绿地率达40.76%。

同时，兰州市持续加大民生保障力度，财政支出80%以上投向民生领域，累计新增城镇就业38.63万人，新建中小学16所、新增学位6.27万个，19家公立医院建成投用，街道养老服务实现全覆盖，老年助餐项目月均服务30万人次，让群众切实共享发展成果。

黄河水质100%达标  
“十四五”兰州生态治理成效显著

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸)11月17日，甘肃省新闻办举行“决胜收官‘十四五’争先进位话发展”主题系列新闻发布会——兰州专场。据兰州市生态环境局相关负责人介绍，“十四五”以来，兰州市坚定不移推进生态文明建设，在黄河水治理、空气质量提升及国土绿化三大领域精准发力，生态环境质量持续向好、稳步改善。



兰州黄河沿岸绿化景观。资料图片

在黄河水生态环境治理方面，兰州市以全链条攻坚实现黄河水质100%达标。推进黄河干流保护工程，完成8座污水处理厂提标改扩建，污水日处理规模达90.2万吨；建成19座水质自动监测站、251套视频监控，3022个人河排污口全整治，构建智慧管控体系。目前黄河兰州段各考核断面水质优良率100%，出境断面稳定保持Ⅱ类，实现“一河净水送下游”。

为持续巩固“兰州蓝”，兰州市精准发力空气治理，多项指标创同期最优。通过工业超低排放改造、清洁能源替代、老旧车淘汰、扬尘及油烟管控，搭配“人防+技防”精准治污。截至目前，空气质

量综合指数3.98(同比改善7.7%)，优良天数比例85.9%(同比提升4个百分点)；PM2.5浓度32.31微克/立方米(同比降5.6%)，PM10、SO<sub>2</sub>等六项污染因子浓度均同比下降，创监测以来同期最高水平。

此外，兰州市同步推进国土空间绿化提质，实现新增林地64.2万亩、乡村植绿454万株。落地81万亩“双优”项目，推进“三北”工程六期，“十四五”累计造林104万亩，林地面积从219.72万亩增至283.92万亩。乡村绿化深入推进，2024年栽植苗木144.14万株，2025年新增苗木310万株(含经济林木26.7万株)，改扩建乡村小游园98个，城乡生态底色显著提亮。